Indikator 3.16 (L)

Dauerhafte Einschränkungen (> 6 Monate) bei der Ausübung alltäglicher Tätigkeiten durch Krankheit nach Alter und Geschlecht, Survey, Nordrhein-Westfalen
Definition

Die Einschätzung von Schwierigkeiten aufgrund körperlicher bzw. seelischer Beschwerden ist ein wichtiger Aspekt subjektiver Gesundheit, da hier nicht die Erkrankungen, sondern individuelles Empfinden und Befinden im Vordergrund stehen (1). Körperliche und psychische Beschwerden als Vorformen von Erkrankungen können bereits an sich eine Selbstmedikation oder Inanspruchnahme von medizinischen Diensten bewirken. Sie sind damit möglicherweise kostenrelevant für das Gesundheitswesen (2).
Alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer wurden um die Beantwortung der folgenden Frage gebeten: „In welchem Ausmaß sind Sie durch Krankheit in der Ausübung Ihrer alltäglichen Tätigkeiten dauerhaft eingeschränkt? Wir meinen damit seit mindestens einem halben Jahr, Würden Sie sagen… erheblich eingeschränkt? Eingeschränkt, aber nicht erheblich? nicht eingeschränkt?“.
Datenhalter

Landeszentrum Gesundheit Nordrhein-Westfalen (LZG.NRW)

Datenquelle

NRW-Gesundheitssurvey
Periodizität
Jährlich (ab 2007)

Validität
Die Daten des NRW-Gesundheitssurveys beruhen auf einer für Nordrhein-Westfalen repräsentativen Stichprobe der volljährigen, deutschsprachigen Wohnbevölkerung in Privathaushalten. Zur Methodik siehe (2). 

Es erfolgte eine Anpassungsgewichtung der Daten an die Bevölkerungszahlen der über 18-Jährigen durch eine iterative Poststratifizierung nach den Merkmalen Alter, Geschlecht, Bildung, Haushaltsgröße, Regierungsbezirk und BIK-10 (Datengrundlage: Mikrozensus, Stand 31.12.2015).
Kommentar

Dauerhafte Einschränkungen (> 6 Monate) bei der Ausübung alltäglicher Tätigkeiten durch Krankheit nach Alter und Geschlecht wird als Bundes-/Länderindikator geführt.
Folgende Publikationen wurden für die Auswahl und Interpretation des Indikators zu Grunde gelegt:

(1) Statistisches Bundesamt (1998): Gesundheitsberichterstattung des Bundes, Gesundheitsbericht für Deutschland. Wiesbaden.

(2) LZG.NRW (2012): Der telefonische Gesundheitssurvey des Landeszentrums Gesundheit Nordrhein-Westfalen (LZG.NRW): Informationen über Zielsetzung, Inhalte, das Erhebungsinstrument CATI, Qualitätssicherung und Datenanalyse (https://www.lzg.nrw.de/ges_bericht/survey/konzept/index.html).

Vergleichbarkeit
Der Indikator ist bedingt vergleichbar mit dem EU-SILC-Indikator activity restriction in past 6 months.

Der Indikator ist ebenso bedingt vergleichbar mit dem GSTel04 des Bundes.

Originalquellen

Landeszentrum Gesundheit Nordrhein-Westfalen (LZG.NRW)

NRW-Gesundheitssurvey 2016 ff.
Dokumentationsstand

29.01.2018, LZG.NRW
