Indikator 4.1_01 (L)

Rauchverhalten nach Alter und Geschlecht, Mikrozensus, Nordrhein-Westfalen, Jahr

Definition

Das Rauchen von Tabakwaren – am häufigsten werden Zigaretten geraucht – gilt als das Risikoverhalten mit den deutlichsten Auswirkungen auf die Gesundheit der Bevölkerung: Kein anderes Verhalten hat einen vergleichbar starken Einfluss auf die Gesamtsterblichkeit. Rauchen fördert die Entstehung von Herz-Kreislauf-Erkrankungen (u. a. Herzinfarkt, Schlaganfall) und von Krankheiten der Atmungsorgane (insbesondere Lungenkrebs und chronische Lungenerkrankungen). 

Nach dem Mikrozensusgesetz vom 17. Januar 1996 (BGBl. I S. 34) findet alle vier Jahre eine Zusatzerhebung Gesundheitszustand der Bevölkerung zum Mikrozensus statt. Sie liefert u. a. Informationen über Rauchgewohnheiten. 

Das Rauchverhalten ist geschlechts-, und altersabhängig.

Unter regelmäßigem Rauchen wird tägliches Rauchen verstanden, auch wenn es sich nur um geringe Tabakmengen handelt.

Im Indikator 4.1_01 wird der Anteil der regelmäßigen und gelegentlichen Raucher und der Nichtraucher in Prozent ausgewiesen. Der Indikator 4.1 bezieht sich auf den Bundesgesundheitssurvey und der Zusatzstichprobe NRW. Die Methodik der Befragung ist vergleichbar. Die Zahl der Befragten resultieren aus einer Hochrechnung der 0,4 %-Stichprobe auf die Bevölkerung des Landes Nordrhein-Westfalen.

Datenhalter

Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik des Landes Nordrhein-Westfalen

Datenquelle

Mikrozensus, Zusatzerhebung Gesundheit

Periodizität
März 1999, Mai 2003: alle 4 Jahre

Validität
Zum Rauchverhalten wurden in der Zusatzerhebung des Mikrozensus im Jahre 1999 28 100 Frauen und 25 400 Männer, im Jahre 2003 28 100 Frauen und 25 500 Männer befragt; bei den Frauen antworteten 1999 89,6 % und 88,7 % im Jahre 2003, während die Antwortquoten bei den Männern bei 90,7 % (1999) und 89,0 % (2003) lagen. Da die Fragen von einer erwachsenen Personen beantwortet werden, sind teilweise ungenaue Angaben möglich. Das betrifft im besonderen Maße die Angaben der 10- bis 19-Jährigen.

Kommentar

Der Indikator zum Rauchverhalten nach Alter und Geschlecht wird als Länderindikator geführt. Die Angaben sind mit den Angaben des Indikators 4.1 bis auf die untere und obere Altersgruppe vergleichbar.

Der Indikator zählt zur Gruppe der Gesundheitsdeterminanten.

Vergleichbarkeit

Eingeschränkte Vergleichbarkeit mit dem WHO-Indikator 3010 171010 % of regular daily smokers, age 15+ years/male/female, da der Mikrozensus die Altersgruppen der 10- bis über 70-Jährigen erfasst. Entsprechend dem von der WHO empfohlenen Health Interview Survey sollten Bürger im Alter ab 15 Jahren befragt werden. Daily smokers werden als OECD-Indikator auf der Basis des Health Interview Surveys der WHO erfasst, in der EU wird Regular smoking erfasst. 

Der Indikator ist mit den bisherigen NRW-Indikatoren 4.31 und 4.42 bedingt vergleichbar. 

Originalquellen

Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik NRW
Mikrozensus 1999 und 2003
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