Indikator 4.3 (L)

Nichtraucherinnen und Nichtraucher nach Alter und Geschlecht, Survey, Nordrhein-Westfalen

Definition

Der Anteil von Nichtraucherinnen und Nichtraucher nach Geschlecht und Altersgruppen ist als Erfolgskriterium von Präventionsstrategien gegen das Rauchen zu werten.

Die Nichtraucherinnen und Nichtraucher werden in zwei Gruppen eingeteilt: In ehemalige Raucherinnen und Raucher sowie Personen, die nach eigenen Angaben nie geraucht haben. Die ehemaligen Raucherinnen und Raucher wurden gefragt, ob sie in den letzten 12 Monaten oder vor mehr als 12 Monaten mit dem Rauchen aufgehört haben. Im Indikator 4.3 wird der Anteil der ehemaligen Raucherinnen und Raucher und der Nichtraucherinnen und Nichtraucher als Prozentsatz der Befragten nach Geschlecht und Alter ausgewiesen.

Datenhalter

Landeszentrum für Gesundheit  Nordrhein-Westfalen (LZG.NRW)

Datenquelle

NRW-Gesundheitssurvey

Periodizität
Mehrjährlich
Validität
Die Daten des NRW-Gesundheitssurveys beruhen auf einer für Nordrhein-Westfalen repräsentativen Wohnbevölkerungsstichprobe für die Altersgruppe 18 – 79 Jahre. Zur Methodik siehe Kommentar (3).
Es erfolgte eine Anpassungsgewichtung der Daten an die Bevölkerungszahlen nach den Merkmalen Alter und Geschlecht.

Kommentar

Nichtraucherinnen und Nichtraucher nach Alter und Geschlecht wird als Bundes-/Länderindikator geführt. Folgende wesentlichen Publikationen wurden für die Auswahl und Interpretation des Indikators zu Grunde gelegt:

(1) Das Gesundheitswesen 60 (1998) und Das Gesundheitswesen 61 (1999); jeweils Sonderheft 2 – Schwerpunktheft Bundes-Gesundheitssurvey.

(2) Ahrens, W., Bellach, B.M., Jöckel, K.H. (Hrsg.) (1998): Messung soziodemographischer Merkmale in der Epidemiologie. RKI Schriften (1).

(3) LZG.NRW (2012): Der telefonische Gesundheitssurvey des Landeszentrums Gesundheit Nordrhein- Westfalen (LZG.NRW): Informationen über Zielsetzung, Inhalte, das Erhebungsinstrument CATI, Qualitätssicherung und Datenanalyse (https://www.lzg.nrw.de/_media/pdf/gesundheitberichtedaten/bevoelkerungsbefragungen/bevoelkerungsbefragungen-hintergrundinfos.pdf).

Der Indikator zählt zur Gruppe der Gesundheitsdeterminanten. 

Vergleichbarkeit
Eingeschränkte Vergleichbarkeit mit WHO-Indikator 3014 171001 % of non-smokers among adult population, da der NRW-Gesundheitssurvey nur die Altersgruppe der 18- bis 79-Jährigen erfasst. Entsprechend dem von der WHO empfohlenen Health Interview Survey sollten Bürger im Alter ab 15 Jahren befragt werden. Keine Vergleichbarkeit mit Indikatoren der OECD, in der EU wird Former smoking erfasst. In der zweiten Fassung des GMK-Indikatorensatzes von 1996 gab es keinen vergleichbaren Indikator.

Originalquellen

Landeszentrum Gesundheit Nordrhein-Westfalen (LZG.NRW)

NRW-Gesundheitssurvey 2011 ff.
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